Tema 1: Controle dos codigos de
identificacao

Referéncia no GUIA —Capa
Numero de aulas previstas: 6
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8936141057163

—




Espera-se que, ao terminar o
estudo deste tema, o aluno
melhore o seu desempenho em:

e Ler e interpretar textos,
tabelas, formulas e codigos.

—




e Efetuar calculos com adicao,
multiplicacao, uso de
parénteses em frases

matematicas e utilizacao
da poténcia de 10.
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e Resolver equacoes do 1° grau.

e Resolver problemas: calculo
mental e uso de calculadora.

 Utilizar a linguagem algébrica
para ler e escrever um
algoritmo.
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Um codigo é um vocabulario ou
sistema de sinais convencionais
ou secretos utilizados em

correspondéncias ou
comunicacoes.
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tornar possivel
O registro e a consequente

decodificacao de uma imensa
quantidade de dados
e informacoes.




certidao de
nascimento, RG (Registro de
Identidade), CPF (Cadastro de
Pessoas Fisicas), endereco com
CEP (Codigo de Enderecamento
Postal)...

—
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...0 carro tem um numero de
chassis e carrega uma chapa
com numeros e letras que dizem
onde ele esta cadastrado,
Carteira Profissional (que tem
um numero)...

—
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...Titulo de Eleitor, os paises
e as cidades tem codigos de
discagem para telefones, o

manequim da roupa que
vestimos tem um numero...
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...N0 supermercado, na farmacia,
nas bancas de revistas, nas
livrarias, os produtos sao
acompanhados de etiquetas com
o seu codigo...

—
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...aS agéncias bancarias tém um
numero-codigo, a conta corrente

também, o computador pode ser
identificado pelo seu IP.
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Os codigos podem e devem ser
controlados, no sentido de ser

possivel detectar erros de
codificacao.
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Para “avisar” que ha erro de
codificacao, foi criado um grupo

de algarismos chamados...
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... algarismos de teste”, “digitos
controladores”, “digito de
verificacao”, que sao

justapostos ao codigo de
identificacao, geralmente no

final.

—
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O CPF de niumero 879.364.961-08

O codigo na etiqueta de uma
blusa: 789 366 121 1014

—




O numero de série de uma nota
de vinte reais: B3437099246

Niumero de um cartao de
crédito: 235168220014-031




Um codigo é digitado
o computador onde esta
instalado o sistema de

identificacao aplica o
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uma sequeéencia de
digitos (algarismos ou nao)
que se pretende transmitir.




conjunto de regras (algoritmo)
que uma mensagem deve
observar para ser considerada
correta.

—
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Se a mensagem recebida nao
obedecer estas regras, dizemos
que houve um erro na
comunicacao. Isto &, o codigo
detectou o erro.

—
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Alguns exemplos de codigos que
detectam erros:

e Codigos de barras
e Nimero de cheques

e Numero do RG (Carteira de
Identidade)

—




e Numero do CPF (Cadastro de
Pessoa Fisica)

e Numero de Cartao de Credito

e Numero do ISBN (Codigo dos
livros e publicacoes em geral)

—
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e Niumero de séries de notas
(dinheiro em papel)

e Numero de bilhete de
passagem aérea
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Observemos o numero formado
pelos 13 algarismos, lidos da
esquerda para a direita:

—




O numero 7893614057163 foi
gerado pelo

que define um padrao
internacional para catalogacao
de livros.

—




Este numero identifica, de
maneira unica, esta publicacao,

no sentido de que nao existe
outra que pode ser identificada

assim.




EAN, sigla de European Article
Number — Numero europeu de
artigo (objeto):




Um codigo do sistema EAN é
composto de 8 a 13 caracteres.
Dizemos que os humeros do

sistema ISBN sao do tipo
EAN-13.




\

TR

Empresa Cadigo do
filladaa  artigo dentro
EAN da empresa

|
0
o
=
1
o
)

!




Ou
representam o pais,

sao 3 digitos dados pela EAN,
789 = Brasil

codigo da empresa
filiada a EAN, sao 4, 50u 6
digitos dados pela EAN Brasil

—




. :
R 1
L %%
5 % % 5
“T 12T 1 N
T 2 1 Y

codigo do artigo
dentro da empresa, sao 3,40u 5
digitos elaborados pela empresa
para identificar o item

algarismo de controle,
obtido de um calculo dado por
um algoritmo (regra)
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Algoritmos de controle
Na parte de Aritmética Modular,

vamos tomar o conceito de




5 - ‘
A !#.: h
' . L N
L 1 \

Dizemos que dois numeros
inteiros a, b sao congruentes
modulo n, se a — b é um multiplo

de n.

n € um numero inteiro
positivo, chamado modulo
da congruéncia.




'|| 3
n - ‘
R 1
\
L %%
' " & % Y
“T 12T 1 N
'..I
A

Em simbolos esta definicao
pode ser escrita: a = b (mod n)

—




Exemplos:

11 =7 (mod 2) porque
11-7=4e4/2 = 2, resto zero.
(4 é multiplo de 2)

—




,porque 11 -7 =4

e4/3 =1, resto 1.
(4 nao &€ miultiplo de 3)




. porque
15-6=9e9/3 = 3, resto

Zero.




A\ \ \
o !#.:. \
. A . ;
L Y . A .:
(! Il':l:l'.. iF ' "I-.
L B \

Um algoritmo é uma sequéncia
de instrucoes que podem ser
executadas mecanicamente,

por uma pessoa ou uma
maquina (computador).
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Algarismo de controle

no sistema EAN 13 (ISBN dos
livros, itens dos supermercados,
comercio em geral).

—




Trata-se de um
e, trabalha

com os 12 primeiros digitos
que identificam o item:
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e Da esquerda para a direita,
escreva 1 e 3 abaixo de cada
um dos 12 algarismos,
repetindo-o0s sucessivamente.

e Multiplique cada algarismo do
codigo por um destes digitos,
conforme a sua posicao.

—
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e Some todos os produtos
obtidos. Chame esta soma de S.

e Subtraia S do primeiro
multiplo de 10, superior a S.

e O resultado desta subtracao é
o algarismo de controle do
codigo.




Algarismo de controle
no sistema EAN 11 (CPF)
algoritmo de modulo 11

e, trabalha com os digitos
que identificam o item
em duas fases.
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Solicite aos alunos que tragam
de casa um numero de CPF,
o codigo de qualquer artigo

e a identificacao ISBN
de um livro.
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Para cada caso, os alunos
devem fazer a verificacao dos
digitos de controle.







Peca aos alunos que criem
os seguintes produtos/itens:
um livro, um numero de CPF

e um item qualquer do setor
industrial de alimentos. Eles
devem criar os produtos/itens...

—




...& seus respectivos codigos
de identificacao, mostrando
que os codigo criados sao

adequados, do ponto de vista
do controle, para identificar
esses itens.
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O humero
identificador do produto;

um numero escrito em uma
linguagem diferente:
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Uma linguagem que se comunica
com barras pretas e brancas;
representacao grafica de dados.
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Abaixo das listras, aparece
um numero, escrito com
algarismos que conhecemos

podemos ler.

—
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O leitor otico e o mesmo
numero, escrito com as barras:
o leitor otico “interpreta”

as diferentes larguras de barras
brancas e pretas, e...

—
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...decodifica-as em sequéncias

de “zeros” e “uns”, gracas
ao sistema binario para a escrita
de qualquer numero na usual

base 10.

—
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O leitor otico, “scanner”, emite
um raio vermelho que percorre
todas as barras: onde a barra

@ escura, a luz é absorvida, e,
onde é clara (espacos), a luz
é refletida novamente para...

—




...0 "Scanner” — o computador
converte os dados desta

leitura em letras e numeros
compreensiveis para
o ser humano.




A estrutura numeérica do codigo,
oS numeros abaixo das barras,
no caso de itens comerciais,

de produtos vendidos no varejo
(como em supermercados),
segue o padrao EAN — 13.




011101100010010011011001100101001110001101

!

—



O leitor otico “l&” as barras

e as decodifica. Por exemplo,
no primeiro segmento aparece
a decodificacao 0111011.

—
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Este numero esta escrito
na base binaria e pode ser

convertido para a base 10,
de compreensao usual.




= (0.25) + (1.25) +
(1.24) + (1.23) + (0.22) + (1.21)

+(1.29Y=32+16+8+ 2+ 1




A conversao deste numero
da base binaria para a base 10
foil feita multiplicando cada

"bit" (0 ou 1) por seu peso
posicional e somando
os resultados.
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O peso posicional é aqui
entendido como as poténcias
de 2, com o expoente conforme

a posicao do digito no numero
binario.




posssel | | 1| L] ]
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Peca aos alunos que convertam
os demais numeros binarios

que aparecem na figura,
para o seu correspondente,
na base dez.




Notacao cientifica
4

Competéncias e Habilidades
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Espera-se que o aluno, ao final
desta etapa:

e Estime e compare
caracteristicas e dimensoes
espaciais de corpos celestes
(tamanhos e distancias).

—
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e Identifique linguagem
cientifica, nomes, simbolos

e outras representacoes
relativas as medidas de
grandezas fisicas.
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e Domine a escrita de numeros
em notacao cientifica para
expressar valores muito
grandes ou muito pequenos.

o Efetue calculos envolvendo
poténcias de 10.

—
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dificuldade
de fazer calculos com
os resultados de medicoes
de grandezas, muito grandes
e muito reduzidas.

—
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Para trabalhar com numeros
“cheios de zeros”, a direita
ou a esquerda — muito grandes

ou muito pequenos —,
a Matematica adota uma...
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...linguagem como padrao
internacional para comunicar
a representacao de numeros

com estas caracteristicas:
e achamada™

n
n




Exemplos:

152000000000 = 152 . 10°=
1,52.10% 10°= 1,52.10''m

—




0,0000025 m = 2= 25,10

10’
=25.10.107 = 2,5.10°m




A notacao cientifica faz uso
das poténcias de 10.
Na notacao cientifica, o

resultado da multiplicacao
por uma poténcia de 10...
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...& sempre colocado como um
numero entre 1 e 10 (maior ou

igual a 1 e menor que 10),
multiplicado pela poténcia.
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Qualquer numero, nao somente
aqueles que sao poténcias
exatas de dez, pode ser escrito

em notacao cientifica, como
produto de um numero...




..entre 1 (inclusive) e 10
(exclusive) por uma poténcia
de base 10. Isto é: um numero
escrito em notacao cientifica e
sempre do tipo...

—




N = x.10°P, p numero inteiroe 1 < x <10

Nesta representacao chamamos




Como exemplo, vamos
calcular e escrever em

notacao cientifica
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X 60 Minutos 5, horas _

minuto hora dia

segundos
509_

864005e9:£ = 8,64 X 10* s/dia
ia
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as calculadoras, " '\ \
em geral, apresentam
resultados de operacoes com
pequenos e grandes numeros,
CcoOmo hos exemplos a seqguir:

0,00000005 =5,0E -8
1023=1,0E 23
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A tabela com os prefixos,
envolvendo poténcias de 10,
usados nas medidas utilizadas

nas Ciéncias em geral




(Matematica, Fisica, Quimica,
Computacao, Astronomia,
Nanotecnologia etc.).

As unidades pertencem ao




Poténciade 10

Fator de
multiplicacao




Fator de
multiplicacao







Fator de
multiplicacao







Saturno e um
planeta do Sistema Solar
localizado entre a orbita de
Jupiter e a orbita de Urano.

—




E 0 segundo maior planeta
e 0 sexto mais distante do Sol.

Calcular a velocidade de
translacao do planeta Saturno.




V., 2.3,14.14271000000 9,64 km/s

2580696,6

Atividade 2 — 10 exercicios
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Na pagina 41 da “Atualidades 1°
semestre 2009” podemos ler as
seguintes informacoes:
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Com estes grandes numeros fica
mais dificil imaginar o impacto
destas informacoes.
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Por isso, escolha o mlhor e
menor tamanho da populacao
mundial, em poténcia de 10,

para mostrar proporcionalmente
estes resultados.
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